



类环境中待时间越长，未来导致人虎冲突的风险越大，所以如果动物本身身体没有受伤等问题，野生动物能尽早放归就尽早放归。”

解焱有一些应对危险性肇事动物方面的研究和实践。此前，就东北虎吃牛的问题，她和团队开展研究，提出来的解决方案是：在东北虎栖息地，如国家公园等自然保护地最好不要养牛。

“东北虎栖息地养的牛白天可以放养，但是晚上要收回来，因为老虎捕食主要是在夜里，特别凌晨之前。如果人类不管理，牛放到山里就变成老虎的食物了。”

一旦人和动物发生冲突，解焱认为最好的办法，还是人类根据动物的习性主动规避冲突。西藏羌塘自然保护区的棕熊，常常下山，特意赶到牧民家“串门”。因何而来？自然是闻着牧民家香喷喷的糌粑和肉味了。牧民家羊圈中的羊，往往也是棕熊觊觎的重点对象。

怎么办？解焱团队根据棕熊的捕食习惯，为牧民出具了一份行为指导手册。“得来太过容易的食物，棕熊难免产生依赖。为了避免棕熊常常到牧民家中肇事，甚至破坏房屋，毁坏家中设施，我们建议牧民最好把食物密封储存；另外，羊圈要做好加固措施，同时在围栏设置铃铛等报警装置，及时通知人类棕熊到访，以便通过各种方式进行驱赶。”只要棕熊多次下山却得不到食物，就不会再来了。

在北京、上海这样的超大城市中，如此猛兽的身影毕竟少见。如果碰到貉这样的野生动物发生群体性行为失常，造成很大干扰，那么采取适当的干预举措是十分必要的。去年，上海市开出了第一张野生动物狩猎证，相关部门诱捕了一部分幼貉，将它们转运到周边的其他区域，这被视为城市野生动物管理的示范方案。

“与其说是干涉，更好的词或许是可持续管理。换句话说，当野生动物需要保护的时候，我们就去保护它们，但如果它们的数量过大，干扰到人，我们可能就需要将它们转移到更适合的地方。”王放始终认为，城市的野生动物，它们的生活越不依赖人，越能够独自生活，对它们自己，对人都更安全。“如果人类过分害怕，可能导致它们被驱赶捕杀；反过来，如果人类觉得它们特别可爱，甚至主



棕熊。

动投喂，让它们依赖人，这种依赖有可能会转变成为攻击性。比如有些景区的猴子，和人的关系太过密切，反而加剧了人和动物之间的冲突，而人类的食物也导致动物患高血脂、心脑血管疾病、皮肤病的概率增加。”

2020年5月14日，上海市人大常委会废止《上海市实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》，此项废止决定是由于《实施办法》与野生动物保护工作不相适应、与相关法律规定不一致做出的先废后立的处理方式。王放表示，每一个城市的环境、野生动物的组成、面临的问题都是截然不同的，比如在上海，可能就非常强调野生动物对市民的影响，既要保护也要管理，在南京、杭州、深圳这样的城市，就需要非常细致的应急处置方案。他透露，目前上海实施《野生动物保护法》已经在紧锣密鼓地制定中。

对城市野生动物的科学治理，不能只靠某一个或某几个部门来做，而需要所有人形成正确的认识，并付诸行动。对于每一个城市居民来说，面对野生动物，敬而远之，保持距离，尽可能地维持动物野生的习性，或许是正确的相处之道。

在斯幸峰看来，如果人人都能主动了解与动物相关的生态学知识，掌握一些身边常见动物的活动节律和种群动态的基本规律，那么看到它们出没时，就不会太过慌张。斯幸峰表示，上海的自然教育机构不少，不管是面对成人还是面对孩子，如果留心就可以找到机会主动学习。“今年上海市市民观鸟比赛一等奖的一支队伍是由4名中小學生组成的，最年轻的参赛选手正在就读小学三年级，他们虽然年纪不大，但已经能够准确辨识约四百种野生鸟类。”

在生活中，如果遇到跟野生动物起冲突的情况，斯幸峰建议，最好不要自己动手，每个城市都有各自的野生动物保护部门，大家还是把这种专业的事情交给专业人士。■



黄鼬